

**ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**  
на диссертационную работу Абрамова Гранта Артуровича «Формирование институциональных механизмов развития инновационного предпринимательства», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства)

Диссертационная работа Г.А. Абрамова посвящена проблеме развития инновационного предпринимательства. Во всем мире происходит системное изменение условий ведения инновационной предпринимательской деятельности, борьба стран за привлечение инновационных бизнесов в свою юрисдикцию, для чего необходимо создание институциональной среды, обеспечивающей самые низкие транзакционные издержки, эффективную систему поддержки, снижение предпринимательских рисков. Победа в этой борьбе обеспечивает экономическую безопасность и конкурентоспособность страновой экономики в новом технологическом укладе, что подтверждает высокую актуальность проведенного исследования.

Изучая теорию предпринимательства, организации инновационной деятельности и формирования национальных инновационных систем, Грант Артурович предложил разделение предпринимательских структур по степени инновационности, доказал, что инновационное предпринимательство можно рассматривать как отдельный институт, особо важный для развития страны в условиях становления нового технологического уклада. Он систематизировал факторы, определяющие развитие инновационного предпринимательства, по-новому структурировал процессы формирования национальной инновационной системы, позволяя комплексно увязать институты, связанные с решением отдельных проблем, стоящих перед инновационными предпринимателями. Он классифицировал механизмы, формирующие институциональные условия для их развития по уровням управления и областям развития, что позволяет четко распределить зоны ответственности при формировании государственных программ поддержки. Наиболее интересным и оригинальным результатом работы является методика количественной оценки качества институциональной среды развития инновационного предпринимательства. Он оригинально трансформировал идею оценки институциональных опционов на основе сравнения востребованности и достаточности элементов институциональной среды. Им сформированы принципы моделирования, обоснована структура основных опционов, выстроена математическая модель и апробирована путем проведения интернет-опроса представителей исследуемого сообщества. Полученные оценки в целом совпали с мнением предпринимателей, реализовывавших инновационные проекты с 2010 по 2020 годы.

Результаты исследования Абрамова Г.А. могут быть использованы для организации регулярного мониторинга оценки качества институциональных условий, на основе которого можно повысить эффективность программ поддержки и оценить качество работы институтов поддержки инновационного предпринимательства.

Обобщенные результаты проведенного исследования докладывались на национальных и международных конференциях, публиковались в открытой печати и получили положительные отклики от специалистов, работающих в данной области. Г.А. Абрамов окончил аспирантуру Санкт-Петербургского экономического университета по очной форме обучения. Как научный руководитель подтверждают высокую научную квалификацию Абрамова Г.А. и его знания, которые позволили получить достоверные и значимые научные результаты.

Считаю, что диссертационная работа Абрамова Г.А. отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, является научно-квалификационной работой, в которой отражены результаты научных исследований, проведенных им лично, вследствие чего Г.А. Абрамов заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства).

Заведующий кафедрой экономики предпринимательства  
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный  
экономический университет»,  
доктор экономических наук (08.00.05), профессор

